

府院联动机制激发森林生态治理“加法效应”

佛山全面铺开 “林长+森林法官”工作机制

羊城晚报讯 记者黄松炜

通讯员冷瑞雪、黄嘉明报道：6月5日是世界环境日，佛山中院携手市自然资源局、禅城、南海、顺德、三水四区法院及各区林业管理等部门，在佛山市云勇林场举办了佛山法院“森林法官”工作站揭牌仪式暨“林长+森林法官”联动协作机制签约仪式。此前，高明法院联合高明区鹿洞山林场挂牌成立高明首个森林法官工作室。这标志着“林长+森林法官”工作机制已在佛山五区全面铺开。

当天，佛山中院与佛山市云勇林场签订了《佛山法院森林法官工作站共建协议》，佛山法院“森林法官”工作站正式揭牌。依托该工作站，审判机关与林业管理等部门将加强协调联动，因地制宜探索设立特色“森林法庭”，加大涉林案件的审判力度，妥善化解涉林民事、行政纠纷，并在审理案件的同时做好法治宣传，力求做到“审理一案，教育一片”，使该工作站成为集多种功能于一体的林业司法保护平台，推动佛山“林长+森林法官”联动协作机制走深走实。

同日，禅城、南海、顺德、三水四区法院与市自然资源局各区分局联合签订了《关于建立“林长+森林法官”联动协作机制的意见》，以府院联动机制激发森林生态治理“加法效应”，激发林业司

法保护领域的强大动能。

佛山中院党组成员、副院长郑道永指出，佛山地区生态文明建设的深入推进，需要打好“司法+行政”的“组合拳”，“林长+森林法官”联动协作机制的建立能形成保护森林资源的强大合力，推动林长制释放出最佳的治理效能，厚植高质量发展的绿色底色，共同绘就绿美佛山建设新图景。

据悉，2023年9月，佛山中院与佛山市全面推行林长制工作领导小组办公室签订《关于建立“林长+森林法官”联动协作机制的意见》，以绿色发展、依法治理、协同联动为基本原则，提出联合会商、信息共享、服务保障、联合打击、联合保护修复、联合普法宣传、人才培养交流合作七项特色工作机制，凝聚合力推进林业法治建设。在此基础上，佛山中院与市自然资源局加强府院联动，全面深化“林长+森林法官”联动协作机制。

佛山中院表示，佛山法院将继续深化专业化机制建设，把林业保护与司法工作紧密结合，以司法力量为推进绿美佛山生态建设和高质量发展保驾护航。当天，佛山中院还发布了全市法院服务保障绿美佛山生态建设典型案例，通过以案释法的方式，引导社会公众增强环境资源保护意识。



云勇林场 通讯员供图

顺德大良北区龙舟“开飙”

5支传统龙舟队和53支五人龙舟队参与



传统龙舟赛出风采 北区供图

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：“顺德龙舟欢乐”持续上演，竞速、耐力……冠军究竟花落谁家？6月6日，佛山市顺德区大良街道北区社区举行传统龙舟文化活动。活动由传统龙舟赛（直道往返赛1.6公里）、五人龙舟邀请赛（18公里）、龙舟晚宴三部分组成。来自佛山、广州、中山等地的5支传统龙舟队和53支五人龙舟队，400多人参与。

“一点天庭，风调雨顺，国泰民安；二点龙角，吉星高照，鸿运当头……”在经过隆重而又热烈的“龙眼点睛”仪式后，比赛正式开始。“嘿呵！嘿呵！”伴随重重的鼓点，一声声有力的呐喊，短短几年长则几十年的传统龙叱咤在河面。在岸边，持续几公里的围栏都占满了市民，不少人还带着椅子占最好的观赛位，看个过瘾。

五人龙舟邀请赛精彩纷呈。“首先领先的是38号队伍，没想到第二圈31号冲了上来，紧逼前方，两支队

伍一前一后相差不大，咬得很紧！”解说员兴奋地分析当前状况，听到这，观众更是鼓足劲给两支队伍加油呐喊。

由于五人龙舟邀请赛是耐力赛，需要持续划行18公里，花上约一个半小时，划手们体力消耗极大。因此，工作人员纷纷化身移动“补给站”，利用一块浮板呈上6-8碗含糖饮料，游到河中心靠近船只，方便划手们向前时顺手拿走补给饮品。

最终，传统龙舟赛由锦岩西庙队、北区锦岩队、凤山帅府队分别获得冠军、亚军、季军；五人龙舟赛由鲜出海龙舟队、西樵崇北健业鱼苗场、顺德均安源冠金属有限公司队分别获得冠军、亚军、季军，而主办方北区居委会队获得殿军。

北区社区党委书记、北区社区居委会主任黎剑锋表示：“今天的比赛，不仅是一场竞技，更是一个龙舟文化传承的平台，在团结协作中展现勇往直前的精神。”

南海与广工大全面深化战略合作

羊城晚报记者 黄松炜 通讯员 南宣

近日，南海区召开广东工业大学、南海区政府全面深化战略合作交流会暨重点项目签约仪式。广东工业大学与南海区有关部门面对面交流，南海区广工大数控装备协同创新研究院（以下简称“广工大研究院”）多个项目现场签约，共同为南海发展提供新动能，实现政产学研共融发展，互利共赢。

引进孵化316家高 科技企业

座谈会上，南海区委宣传部、区教育局、区科技局分别就开展文旅产业合作、职业教育和“双师制”“万名师生南海实践计划”、科技成果转化与产学研合作等议题与广东工业大学进行探讨。

据悉，2013年以来，广东工业大学与南海区在科技创新、人才培养、产学研合作等方面开展广泛深入合作，合作共建了广工大研究院一期、二期工程。目前，该工程累计引进300多名国

内外高端人才，引进孵化316家高技术企业，其中获批国家高新技术企业85家，国家级专精特新“小巨人”企业5家，省级及以上专精特新企业22家，6次获评优秀（A类）国家级科技企业孵化器。

广工大研究院院长杨海东会上表示，广工大研究院过去10年来取得了一定成绩，下一步广工大将与南海骨干企业共建企业技术创新研究中心；推动一批高校科技成果在南海转化；以“企业家+科学家+基金”模式孵化一批高成长性科技企业；与学校研究生院联动共同开展多层次人才培养合作；发挥学校学科优势与各镇街共建产业孵化器和加速器。

2023年4月，南海区委、区政府发布了“水上南海”高质量发展战略，经过一年多的实施，以项目建设为着力点，已成为全方位推动南海文化建设的规划纲要，加速城产人文高质量融合。南海区委宣传部常务副部长刘夏远指出，广东工业大学艺

南海企业装上“科 创大脑”

今年，南海区与广东工业大学签订了佛山广工大研究院三期建设合作协议，将投入超30亿

元资金支持研究院进一步做大做强。目前，项目建设取得了一系列进展。

会上，斐石科技团队、王启民教授团队等6个高端人才团队项目进行授牌。斐石科技专注家庭储能技术研发，采用乐高式的模块化设计，为家庭用户提供一站式储能解决方案，核心团队由华为、海尔等企业高管组成；王启民教授团队由广东工业大学教授、博士生导师王启民领衔，专注硬质涂层以及高温防涂料等领域技术研发。

招商引资方面，广工大研究院借助南海优势产业以商引商，并以“6个1”的服务体系引商招商，罗庚机器人、捷顺科技、昇隆泰新材料等7家高成长企业入驻广工大研究院；联合创新方面，广工大研究院与原点智能、华兴玻璃、天波信息等一批南海企业共建研发机构，共同开展技术攻关，助力产业数智化转型升级；科技金融方面，广工大研究院与开源证券和南海金智投资签署战略合作协议，支持进驻团队和

科技企业创新发展。

南海区科技局局长薛佩华认为，加快广工大科技成果在南海落地转化，要建立更深层次的对接机制，畅通南海企业与广工大“技术资源池”的对接渠道，让更多南海企业装上高校的“科创大脑”，要邀请广工大教授走进产业端，在企业一线需求中找课题，开展横向课题研究，与企业共同开展技术攻关。

活动现场，南海区委副书记、区长王勇就广东工业大学与南海区全面深度合作，提出高质量发展使命的共担、新质生产力领先的共识、创新联合体载体的共通、广州都市圈资源的共享、企校政协作机制的共建、产学研体系改革的共赢等六点想法。广东工业大学党委书记胡钦太表示，借着本次一批项目落户的东风，希望研究院在南海区继续发挥示范引领作用，能够为地方经济的转型升级提供活力，打造出具有影响力的标杆项目，形成可复制的“广工产学研模式”。

三水“河湖法官”工作室成立

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员叶卉卉报道：6月5日，佛山市三水区人民法院联合三水区住房城乡建设局和水务局举行“河湖法官”工作室揭牌仪式，并签署《关于建立“河湖长+河湖法官”联动协作机制的意见》（以下简称《意见》）。佛山市三水区副区长、区河长办主任李毅佳，区人民法院院长麦嘉潮等共同为工作室揭牌。

三水地处三江汇流之处，是一座以水命名、得水而兴的城市，河湖健康关系到人民群众生命健康和全区经济社会持续高质量发展。据了解，在佛山市中级人民法院指导下，三水法院以各派出人民法庭为依托，在三江汇流所在地江根村及西南街道等7个镇街的水利部门设立“河湖法官”工作室，进一步推动人民法庭与镇街水利部门构建“河湖长+河湖法官”联动协作机制。

根据《意见》，接下来，三水法院与三水区住建水务局将紧紧围绕河长制在水资源保护、水安全保障、水污染防治、水环境改善、水生态修复、水域岸线管理、执法监管强化等任务，通过联合商会、信息共享、服务保障、联合打击、协助保护修复等五项工作机制，实现行政执法和司法工作有效衔接，切实将河长制度优势和审判机关职能优势转化为河湖治理效能。

据悉，“河湖法官”工作室配备专业法官，主要职责包括提供专业化法律知识培训、咨询、监督

生态修复治理，推进生态环境损害赔偿案件的诉前磋商、司法确认，提出司法建议，开展多种形式普法宣传等“一揽子”生态司法服务套餐。“河湖法官”工作室的成立是三水区持续深化河长制的又一创新机制，同时也是三水法院主动担当生态环境司法保护责任的生动实践。

揭牌仪式后，三水法院和三水区住建水务局召开专题座谈会，就全区水生态环境保护总体情况、河湖“四乱”治理、水污染防治、水生态修复、强化工作联动等进行深入交流。值得一提的是，同日，三水区首个“森林法官”工作室在大南山生态公益林场正式挂牌成立，为“绿美三水”建设注入司法新动能。

自2022年以来，三水法院充分发挥审判职能作用，共办结各类环境资源民事、刑事案件26件，判处刑罚47人，判决刑事附带民事公益诉讼案件生态环境损害赔偿款合计46万余元。同时，深入开展“六进”活动，通过组织普法讲座、发布典型案例、制作动漫视频等形式让普法活动接地气、入人心。

下一步，三水法院将持续践行“绿水青山就是金山银山”理念，充分发挥审判职能作用，完善生态环境司法保护衔接机制，坚持打击和修复并重，为三水打造“绿韵现代水都、魅力湾区之源”作出更大贡献，共同守护一方碧水蓝天。

市第二人民医院 绿岛湖院区将于10月试运行

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员黄晓晴报道：为切实使用好绿岛湖院区为广大市民造福，近日，佛山市第二人民医院（以下简称“市二医院”）绿岛湖院区筹备工作启动角全面响起，试运行筹备工作全面铺开。

市二医院成立了绿岛湖院区试运行筹备工作领导小组，由该院党委书记张巍巍、院长陈国强担任组长，副院长张武担任副组长，下设试运行办公室及13个专业小组，各相关科室主任参与，全面铺开院区筹备工作。

今年开年，市二医院连续组织临床科室，以分片区的形式，召开多场高质量发展大会，4月底以来，医院又连续召开多次筹备工作会议，详细讨论绿岛湖院区试运行期间的学科布局、设备采购进场、医生护理人员配置、信息化建设以及后勤保障等内容，全力以赴确保一所高水平的现代化医院在今10月份试运行。

“市二医院绿岛湖院区交付启用后，将填补禅西片区公立三甲医院的空白。立足百年老院、三甲公立医院的深厚积淀，我们完全有信心将绿岛湖院区建设好！”张巍巍动员讲话，强调绿岛湖院区试运行、正式启用不仅是医院历史上具有深刻意义的转折点，更是一件惠民实事，务必按照“一院两区”双轮驱动创

当前绿岛湖院区试运行工作

已进入冲刺攻坚关头，“试运行阶段，我们将做到急救快、学科全、平台强、服务优，全力保障人民群众的就医需求。”陈国强强调。

接下来，市二医院将每周召开一次绿岛湖院区试运行领导小组会，力求尽善尽美完成院区开诊任务，同时保证“一院两区”健康可持续发展。

新华保险佛山中心支公司 开展应急救护培训

新华保险佛山中心支公司积极践行国企担当，2024年1月起，实施开展“同心相伴·救在身边”急救能力建设公益项目，向中支所在地石湾镇街道捐赠“应急救护一体机”急救设备，组建“新保侠”急救队伍，举办面向环卫工作者、社区群众和新华保险志愿者的应急救护知识讲座，面向青少年的“少年急救官”急救知识普及课堂等，推动社会公众急救能力提升，达到“会救、愿救、敢救、能救”的目标。

此次培训邀请红十字会应急救护培训师现场授课，采取“理论讲授与考核+实操练习与考核”的方式开展，学员们学习了红十字运动基本知识、救护新概念、心肺复苏术、自动体外除颤器AED的使用、创伤救护和气道梗阻的急救处理等应急救护知识和技巧。

参训学员们认真学习，积极互动，在培训师的演示和指导下，依次参与实操训练，先后尝试心肺复苏、人工呼吸、异物清除、AED使用的全流程操作和创伤救护操作。最终，第一批参训的44名学员全部通过理论考试和应急救护全流程模拟的严格测试考核，获得《红十字救护员》培训证书。

接下来，新华保险佛山中心支公司还将继续联合佛山市禅城区红十字会，持续开展覆盖全院体的救护员持证培训，逐步壮大“新保侠”急救队伍，提高员工急救意识和技术水平，践行金融行业的政治性、人民性，为社会的安全稳定提供有力保障，为构建和谐社会贡献新华力量。

文/图 邹一轩 谢冬



参训学员进行应急救护全流程实操训练